
Κλασσικές ερωτήσεις

1. Τι ονομάζεται τμηματικός προγραμματισμός;
[σ.171] Τμηματικός προγραμματισμός ονομάζεται η τεχνική σχεδίασης και ανάπτυξης των
προγραμμάτων ως ένα σύνολο από απλούστερα τμήματα προγραμμάτων.

2. Τι ονομάζουμε υποπρόγραμμα;
[σ.172, 4η παρ.] Όταν ένα τμήμα προγράμματος επιτελεί ένα αυτόνομο έργο και έχει γρα- φεί
χωριστά από το υπόλοιπο πρόγραμμα, τότε αναφερόμαστε σε υπο- πρόγραμμα
(subprogram)

3. Αναφέρετε τρεις ιδιότητες που πρέπει να διακρίνουν τα υποπρογράμματα
[σ. 173] - Μια είσοδο και μια έξοδο - Να είναι ανεξάρτητο από τα άλλα - Να μην είναι πολύ
μεγάλο

4. Ποια τα πλεονεκτήματα του τμηματικού προγραμματισμού;
[σ. 173, 174] - Διευκολύνει την ανάπτυξη του αλγορίθμου και του προγράμματος (Εξέταση
απλών προβλημάτων, τελικά λύνεται το συνολικό πρόβλημα) - Διευκολύνει την κατανόηση
και διόρθωση (γρήγορη διόρθωση, πολλοί προγραμματιστές) - Απαιτεί λιγότερη προσπάθεια
στη συγγραφή (ίδια λειτουργία σε διαφορετικά σημεία, μειώνεται το μέγεθος και οι
πιθανότητες λάθους, πιο εύληπτο) - Επεκτείνει τις δυνατότητες (να χρησιμοποιηθεί σε άλλα
προγράμματα, συναρτήσεις που δεν υποστηρίζονται, δημιουργία βιβλιοθηκών)

5. Τι ονομάζεται παράμετρος;
[σ. 175] Μία παράμετρος είναι μία μεταβλητή που επιτρέπει το πέρασμα της τιμής της από
ένα τμήμα προγράμματος σε ένα άλλο.

6. Τι ονομάζεται διαδικασία και τι συνάρτηση;
[σ. 175] Η συνάρτηση είναι ένας τύπος υποπρογράμματος που υπολογίζει και επιστρέφει
μόνο μία τιμή με το όνομά της (όπως οι μαθηματικές συναρτήσεις).
Η διαδικασία είναι ένας τύπος υποπρογράμματος που μπορεί να εκτελεί όλες τις λειτουργίες
ενός προγράμματος.

7. Πως ορίζεται μια συνάρτηση;
[σ.177]
ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ όνομα (λίστα παραμέτρων):τύπος συνάρτησης
Τμήμα δηλώσεων
ΑΡΧΗ
.... όνομα <- έκφραση ....
ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

8. Πως ορίζεται μια διαδικασία;
[σ. 178]
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Όνομα (λίστα παραμέτρων)
Τμήμα δηλώσεων
ΑΡΧΗ
εντολές
ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

9. Τί καθορίζει η λίστα των τυπικών και τί των πραγματικών παραμέτρων. Πώς αλλιώς
ονομάζονται;

[σ. 181] Η λίστα των τυπικών παραμέ- τρων (formal parameter list) καθορίζει τις
παραμέτρους στη δήλωση του υποπρο- γράμματος.



Η λίστα των πραγματικών πα- ραμέτρων (actual parameter list) καθορίζει τις παραμέ- τρους
στην κλήση του υπο- προγράμματος.
Οι τυπικές ονομάζονται και ορίσματα ενώ οι πραγματικές απλά παράμετροι

10. Ποιους κανόνες πρέπει να ικανοποιεί μια λίστα παραμέτρων;
[σ. 182] Ο αριθμός των πραγματικών και των τυπικών παραμέτρων πρέπει να είναι ίδιος.
Κάθε πραγματική παράμετρος αντιστοιχεί στην τυπική παράμετρο που βρίσκεται στην
αντίστοιχη θέση. Για παράδειγμα, η πρώτη της λίστας των τυπικών παραμέτρων στην πρώτη
της λίστας των πραγματικών παραμέτρων κ.ο.κ.
Η τυπική παράμετρος και η αντίστοιχή της πραγματική πρέπει να είναι του ιδίου τύπου.

11. Τι ονομάζεται εμβέλεια μεταβλητών;
[σ. 183] Το τμήμα του προγράμματος που ισχύουν οι μεταβλητές λέγεται εμβέλεια (scope)
μεταβλητών.

12. Τι ονομάζεται περιορισμένη εμβέλεια μεταβλητών, ποια είναι τα πλεονεκτήματά της;
[σ. 184] Η περιορισμένη εμβέλεια υποχρεώνει όλες τις μεταβλητές που χρησιμοποιούνται σε
ένα τμήμα προγράμματος, να δηλώνονται σε αυτό το τμήμα. Όλες οι μεταβλητές είναι
τοπικές, ισχύουν δηλαδή για το υπο- πρόγραμμα στο οποίο δηλώθηκαν. Στη ΓΛΩΣΣΑ έχουμε
περιορισμένη εμβέλεια.
Τα πλεονεκτήματα της περιορισμένης εμβέλειας είναι η απόλυτη αυτονομία όλων των
υποπρογραμμάτων και η δυνατότητα να χρησιμοποιείται οποιοδήποτε όνομα, χωρίς να
ενδιαφέρει αν το ίδιο χρησιμοποιείται σε άλλο υποπρόγραμμα.

13. Τι ονομάζεται μερικώς περιορισμένη εμβέλεια;
[σ. 184] Σύμφωνα με αυτή την αρχή άλλες μεταβλητές είναι τοπικές και άλλες καθολικές.
Κάθε γλώσσα προγραμματισμού έχει τους δικούς της κανόνες και μηχανισμούς για τον
τρόπο και τις προϋποθέσεις που ορίζονται οι μεταβλητές ως τοπικές ή καθολικές.

Ερωτήσεις πανελληνίων

[2014] Μεταξύ των εντολών του σώματος μιας συνάρτησης πρέπει υποχρεωτικά να υπάρχει
τουλάχιστον μία εντολή εκχώρησης τιμής στο όνομα της συνάρτησης. (μονάδες 2) Σ

[2015] Ένα υποπρόγραμμα μπορεί να καλείται μόνο από το κύριο πρόγραμμα. (μονάδες 2)
Λ
[2016] α. Ποιες μεταβλητές ονομάζονται καθολικές; (μονάδες 2)
[σ. 184] Όταν όλες οι μεταβλητές και όλες οι σταθερές είναι γνωστές και μπορούν να
χρησιμοποιούνται σε οποιοδήποτε τμήμα του προγράμματος, άσχετα που δηλώθηκαν.
β. Η χρήση καθολικών μεταβλητών σε ένα πρόγραμμα καταστρατηγεί μία από τις βασικές
αρχές του τμηματικού προγραμματισμού (ιδιότητες που πρέπει να διακρίνουν τα
υποπρογράμματα). Να αναφέρετε ποια είναι αυτή η ιδιότητα και να εξηγήσετε γιατί
καταστρατηγείται. (μονάδες 4) Σελ. 184, 2η παράγραφος
[σ. 184] Η απεριόριστη εμβέλεια καταστρατηγεί την αρχή της αυτονομίας των
υποπρογραμμάτων, δημιουργεί πολλά προβλήματα και τελικά είναι αδύνατη για μεγάλα
προγράμματα με πολλά υποπρογράμματα, αφού ο καθένας που γράφει κάποιο
υποπρόγραμμα πρέπει να γνωρίζει τα ονόματα όλων των μεταβλητών που
χρησιμοποιούνται στα υπόλοιπα υπο- προγράμματα.

[2017] Κάθε υποπρόγραμμα μπορεί να σχεδιαστεί, να αναπτυχθεί και να



συντηρηθεί αυτόνομα. (μονάδες 2) Σ

[2018] Μεταξύ των υποπρογραμμάτων δεν πρέπει να υπάρχει ανεξαρτησία. (μονάδες 2) Λ

[2019] Στη ΓΛΩΣΣΑ έχουμε απεριόριστη εμβέλεια μεταβλητών. (μονάδες 2) Λ

[2020] Να αναφέρετε τους κανόνες που πρέπει να ακολουθούν οι λίστες των παραμέτρων
στα υποπρογράμματα. (μονάδες 3)
βιβλίο 1, σελ 182
-Ο αριθμός των πραγματικών και των τυπικών παραμέτρων πρέπει να είναι ίδιος.
-Κάθε πραγματική παράμετρος αντιστοιχεί στην τυπική παράμετρο που βρίσκεται στην
αντίστοιχη θέση.
-Η τυπική παράμετρος και η αντίστοιχή της πραγματική πρέπει να είναι του ιδίου τύπου.
[2021] Να δώσετε τον ορισμό της διαδικασίας και τον ορισμό της συνάρτησης.
βιβλίο 1, σελ 175
Η συνάρτηση είναι ένας τύπος υποπρογράμματος που υπολογίζει και επιστρέφει μόνο μία
τιμή με το όνομά της (όπως οι μαθηματικές συναρτήσεις). Η διαδικασία είναι ένας τύπος
υποπρογράμματος που μπορεί να εκτελεί όλες τις λειτουργίες ενός προγράμματος.
[2022] Ένα από τα πλεονεκτήματα του τμηματικού προγραμματισμού είναι ότι απαιτεί
λιγότερο χρόνο και προσπάθεια στη συγγραφή του προγράμματος. Σ

[2023] Κάθε συνάρτηση επιστρέφει μόνο μια τιμή. Σ


